

# «Мы уладили все сложности»

**Чрезвычайный и полномочный посол Китайской Народной Республики в Москве Лю Гучан – о сотрудничестве Китая и России**

«Невское время» уже сообщало, что в Петербурге регулярно проходят Международные Лихачевские научные чтения. Недавно в Гуманитарном университете профсоюзов стартовала рамочная программа, посвященная диалогу культур. Перед большой аудиторией выступили заместитель министра иностранных дел России Александр Яковенко и посол Китая в РФ Лю Гучан. Затем дипломаты ответили на вопросы собравшихся. Точку зрения Александра Яковенко мы уже излагали. Сегодня печатаются ответы зарубежного гостя.

– Господин Лю Гучан, Китай является многонациональной державой. В чем заключаются основные принципы китайской национальной политики?

– Вы правы: в Китае насчитывается 56 национальностей. Поэтому мы много делаем для ускоренного подъема национальных территорий. Здесь действует принцип национальной районной автономии, создаются автономные органы власти, решают местные вопросы. Такой подход обеспечивает права отдельных национальностей и одновременно благоприятствует государственному единению. Наше правительство принимает особые меры для того, чтобы

хотя торгово-экономическое, энергетическое, научно-техническое и иное сотрудничество радует и впечатляет, но материальная база наших отношений еще недостаточно прочна. Да, прошлогодний товарооборот составил 48,1 миллиарда долларов, достигнув, не побоюсь высоких слов, исторического рекорда. Однако размеры обеих стран и масштаб национальных экономик позволяют добиваться куда более внушительных результатов. Во-вторых, следует упрочить взаимопонимание, которое из-за различных исторических причин и обстоятельств не достигло пока желаемого уровня. Надо поэтому усиливать молодежные, школьные и студенческие контакты.

– Хотелось бы узнать, есть ли у Китая территориальные претензии к каким-либо государствам. В чем они выражены и чем обоснованы?

– Китай урегулировал пограничный вопрос с подавляющим большинством соседей. Оставшиеся проблемы будут постепенно разрешаться в ходе дипломатических бесед – на базе равноправия, доброжелательства и взаимных уступок. Отрадно сознавать, что Китай и Россия окончательно уладили некоторые сложности, доставшиеся от прошлого. В Договоре о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве четко



Выступление перед молодежью всегда вдохновляет...

гармонично развивать на местах экономику, образование, науку, культуру, медицину, для того, чтобы готовить национальные кадры, использовать и обогащать национальные языки и письменности, сохранять самобытные нравы и традиции.

– У нас в России существует несколько стержневых социальных программ, облеченные в форму национальных проектов, – скажем, «Доступное жилье». Разработаны ли в Китае подобные документы?

– Еще в 1990-х годах китайское руководство представило народу стратегический план – «Подъем страны посредством развития науки и образования». Сейчас осуществляются две программы – «Проект-211» и «Проект-985», предусматривающие строительство вузов и более высокий уровень управления образовательной сферой. Государство оказывает приоритетную поддержку некоторым институтам, дабы превратить их в первоклассные учебные заведения мирового образца. Последовательно идут и реформы в здравоохранении и строительстве доступного жилья.

– Сегодняшний Китай – одна из ведущих космических держав. Каковы приоритеты на этом направлении?

– Как известно, полеты наших пилотируемых кораблей «Шеньчжоу-5» и «Шеньчжоу-6» сделали Китай третьей страной, которая способна самостоятельно проводить космические полеты с человеком на борту. Мы, разумеется, намерены закрепить свои достижения – вести широкую инновационную деятельность и развивать космическую индустрию. Среди долгосрочных проектов – высокоточные системы околоземных наблюдений и измерений, создание новых, мощных ракетоносителей, освоение Луны. Добавлю: наша великая северная соседка, Россия, тоже является признанной во всем мире космической державой. Обе страны давно и плодотворно сотрудничают в этой сфере, причем Китай готов углублять профильные связи на принципах равноправия и взаимной выгоды.

– Какие общие моменты должны интересовать русских и китайцев в первую очередь?

– Китайско-российские отношения набирают стремительные обороты. Мощный стимул таким контактам придали поочередно проведенные Национальные годы, открывшие людям мир сопредельных народов, богатых культур, удивительных обычаяев. Вместе с тем нам предстоит решить две сложные и ответственные задачи. Во-первых, необходимо расширить деловой обмен:

указано: стороны не имеют территориальных претензий друг к другу.

– А почему тогда неуклонно возрастает численность китайского населения на российском Дальнем Востоке? Как смотрят на это официальные лица в Пекине?

– Правительство резко осуждает всякую незаконную миграцию, воспитывая китайцев в духе соблюдения норм и порядков тех государств, где им приходится жить и трудиться. Например, если мы узнаем, что те или иные мигранты нарушили российское законодательство, то с пониманием относимся к действиям соответствующих компетентных органов. Тем не менее не надо драматизировать обстановку: в последние годы вопрос о нелегальном въезде китайцев в Россию не стоит остро. Когда-то русские на Дальнем Востоке действительно беспокоились по этому поводу. Теперь же все убедились, что основной костяк приезжих китайцев энергично содействует хозяйственному подъему Приамурья и Приморского края, не собираясь постоянно оседать на русских просторах. Да и численность китайцев не столь велика, как утверждают некоторые средства массовой информации.

– Подлинной головной болью нашей планеты стал международный терроризм. Существует ли зло в Китае? Каковы, по-вашему, пути врачевания такого губительного недуга?

– Терроризм – общая беда современного мира. И в Китае, увы, случаются прискорбные инциденты – дело рук так называемого «Восточного Туркестана». Однако особого накала данная проблема у нас не обрела. В Китае, к счастью, не было взрывов со множеством жертв, не гибли ни в чем не повинные люди. Наша страна резко противостоит терроризму в любых его формах и обличиях, принимая живейшее участие во всех согласованных международных акциях.

– Какие масштабные проекты, помимо уже известных, хотел бы развернуть в Петербурге китайский бизнес?

– Наши предприниматели проявляют повышенный интерес к хозяйственной системе города на Неве. Так, «Балтийская жемчужина» – крупнейший инвестиционный проект и образец взаимного сотрудничества в области капиталовложений и строительной инфраструктуры. Плюс к тому китайские деловые круги возводят торговый центр «Стокманн» и оборудуют линию по производству цемента. Мы надеемся, что наши передовые технологии и другие достижения внесут немалый вклад в социально-экономическое развитие Петербурга.

Подготовил Яков Евглевский